
Konkurs Wiedzy Prawno-Ekonomicznej 

Test jednokrotnego wyboru – tylko jedna odpowiedź jest prawidłowa.  

Proszę wybrać i zaznaczyć JEDNĄ z trzech odpowiedzi.  

 

Część I – PRAWO 

1. Sędzia  może być zatrzymany lub aresztowany: 

a) wyłącznie za uprzednią zgodą Ministra Sprawiedliwości, 

b) wyłącznie na gorącym uczynku, jeżeli jego zatrzymanie jest niezbędne do zapewnienia 

prawidłowego toku postępowania, 

c) za uprzednią zgodą prezesa właściwego miejscowo sądu, który może nakazać 

natychmiastowe zwolnienie zatrzymanego. 

  

2.   Najwyższa Izba Kontroli podlega: 

a) Prezydentowi RP, 

b) Prezesowi Rady Ministrów, 

c) Sejmowi. 

 

3. Wymiar sprawiedliwości w Rzeczypospolitej Polskiej sprawują: 

a) tylko Sąd Najwyższy, 

b) Sąd Najwyższy i sądy powszechne, 

c) Sąd Najwyższy, sądy powszechne, sądy administracyjne oraz sądy wojskowe. 

 

4. Osoba małoletnia (poniżej 18 roku życia) uzyskuje pełnoletniość: 

a) po ukończeniu 18 roku życia, 

b) przez zawarcie małżeństwa i nie traci jej w razie unieważnienia małżeństwa, 

c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

5. Osoba, która posiada ograniczoną zdolność do czynności prawnych, może: 

a) dokonywać wszelkich czynności prawnych za zgodą swojego przedstawiciela 

ustawowego, 

b) samodzielnie rozporządzać swoim zarobkiem, chyba że sąd opiekuńczy z ważnych 

powodów inaczej postanowi 

c) wyłącznie dokonywać drobnych bieżących umów życia codziennego.  

 



 

6. Małżeństwo zostaje zawarte, gdy: 

a) mężczyzna i kobieta jednocześnie obecni złożą przed kierownikiem urzędu stanu 

cywilnego oświadczenia, że wstępują ze sobą w związek małżeński, 

b) mężczyzna i kobieta jednocześnie obecni przed kierownikiem urzędu stanu cywilnego 

wymienią się obrączkami, 

c) mężczyzna i kobieta jednocześnie podpiszą przed kierownikiem urzędu stanu cywilnego 

umowę, że wstępują ze sobą w związek małżeński. 

 

7. Odpowiedzialności karnej podlega ten tylko, kto: 

a) popełnia czyn zabroniony pod groźbą kary przez ustawę obowiązującą w czasie jego 

popełnienia, 

b) popełnia czyn zabroniony i przyzna się do jego popełnienia przed sądem karnym lub 

prokuratorem, 

c) popełnia czyn zabroniony i wie o tym, w chwili jego popełnienia.  

 

8. Osobę, która ma status oskarżonego w postępowaniu karnym, uważa się za niewinną: 

a) dopóki jej wina nie zostanie udowodniona i stwierdzona prawomocnym wyrokiem, 

b) tylko, jeżeli nie przyzna się w toku postępowania karnego do popełnienia zarzucanego jej 

przestępstwa, 

c) dopóki przynajmniej dwóch świadków nie potwierdzi swoimi zeznaniami, że popełniła ona 

zarzucane jej przestępstwo.  

 

9. W Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r.  określono, że prawo do 

własności, innych praw majątkowych oraz prawo dziedziczenia ma: 

a) tylko pełnoletni obywatel, 

b) każdy,  

c) tylko cudzoziemcy. 

 

10. Osobami prawnymi są: 

a) Skarb Państwa i jednostki organizacyjne, którym przepisy szczególne przyznają osobowość 

prawną, 

b) osobowe spółki prawa handlowego, 

c) wyłącznie spółki kapitałowe. 



 

Część II  EKONOMIA 

 

11. Ekonomia to nauka: 

a) o procesach gospodarczych,  

b) o zachowaniach ludzi, 

c) o cenach produktów i usług.  

 

12. Rynek to: 

a) całokształt transakcji kupna i sprzedaży oraz warunków, w jakich one przebiegają,   

b) zespół warunków, które doprowadzają do kontaktu między kupującymi i sprzedającymi w 

procesie wymiany dóbr i usług, 

c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

13. Popyt na dane dobro jest to: 

a)  ilość tego dobra, jaką nabywcy są w stanie nabyć po określonej cenie i w określonym 

czasie (popyt efektywny), 

b) ilość dobra, jaką sprzedawcy są gotowi zaoferować przy różnym poziomie ceny, 

c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

14. Pieniądz w gospodarce rynkowej pełni funkcję m.in.: 

a) miernika wartości dóbr i usług - w pieniądzu wyraża się ceny innych towarów, 

ponieważ pieniądz uosabia określoną wartość, 

b) środka płatniczego - pieniądz służy do wyrównania wcześniej powstałych zobowiązań,  

c)  obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

15. Narodowy Bank Polski ma wyłączne prawo do: 

a) emisji pieniądza,  

b) ustalania i realizowania polityki pieniężnej, 

c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

16.  Polityka budżetowa (fiskalna) dotyczy: 

a) regulowania dochodów i wydatków budżetowych, 

b) regulowania podaży pieniądza w gospodarce, 



c) żadna z wyżej wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa.  

 

17. Do podstawowych funkcji banków komercyjnych w gospodarce należy m. in.: 

 a) przyjmowanie zwrotnych wkładów pieniężnych w zamian za odsetki, 

b) świadczenie usług finansowych związanych z obiegiem pieniądza jako środka cyrkulacji i 

środka płatniczego, 

c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

18. Bezrobocie występuje, jeżeli: 

a) część osób w wieku produkcyjnym, zdolnych i gotowych do podjęcia pracy na typowych 

warunkach występujących w gospodarce, pozostaje bez pracy, pomimo podejmowanych 

poszukiwań, 

b) część osób w wieku produkcyjnym nie chce podjąć pracy bez względu na warunki 

występujące na rynku pracy, 

c) część osób w wieku poprodukcyjnym (np. emeryci) nie decyduje się na podjęcie pracy bez 

względu na warunki występujące na rynku pracy. 

 

19. Inflacja to: 

a) niekontrolowany wzrost wydatków budżetowych w pewnym okresie,  

b) niekontrolowany i stały wzrost ogólnego poziomu cen w pewnym okresie, 

c) niekontrolowany wzrost podatków w pewnym okresie.  

 

20. Celem działalności przedsiębiorstwa jest osiągnięcie: 

a) określonych przedsięwzięć np. o charakterze produkcyjnym, usługowym, 

b) uzyskanie nadwyżki ekonomicznej, 

c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe. 

 

 


